

Diario de Burgos

Año XLIV. Núm. 13.421-Burgos

Apartado 46. Oficinas, Vitoria, 10, bajo. Teléfono 105

Martes 24 de Abril de 1934

De la actualidad nacional

La situación política del momento después de la sustitución del Sr. Alvarez Valdés

La dimisión del ministro reformista y la desaparición del anunciamiento político. - Perspectiva parlamentaria. - La actitud de Gil Robles y el rumbo equivocado de las izquierdas

Por FRANCISCO CASARES

— Crisis total? No. No hay crisis. Se ha querido provocar, se venía preparando la batalla para producirla. Pero ni ha caído el Gobierno Lerroux ni habrá por ahora nada que desembocue en esa solución. Un ministro de Justicia pronunció en el banco azul palabras que no han sido aceptadas por todos los sectores republicanos como una perfecta ortodoxia. Y ha pagado con la dimisión su error o su discrepancia con la mayoría. Pero un episodio de carácter puramente personal no puede convertirse en una crisis, cuando no hay motivos fundamentales en el orden político ni el orden social para que ese hecho se verifique.

Así nos dice un significado diputado radical, comentando la situación política del momento. No puede haber crisis porque el Gobierno Lerroux cuenta con la mayoría auténtica de la Cámara y tiene por delante la obra legislativa que se comprometió a realizar. Nuestro interlocutor conoce perfectamente el pensamiento íntimo del jefe del Gobierno y amplía sus juicios de este modo:

— El señor Lerroux se dio cuenta de que se quería aprovechar el incidente del señor Alvarez Valdés para provocar un debate a fondo y tratar de que sus consecuencias tuvieran que tramitarse en el Palacio Nacional. En aquel momento, el Gobierno no podía menos de solidarizarse con la actitud del señor Alvarez Valdés que, en todo caso, aunque estuviese inhabilitado, pecara de inoportuno, había sostenido la tesis de la legalidad por encima de la violencia. Pero, en el estadío pasional en que se hallaba la Cámara, la expresión de esa solidaridad no habría sido comprendida en su verdadero alcance. ¿Cómo van los radicales, que representan el republicanismo histórico, que fueron artífices y promotores de todos los movimientos planteados desde hace tantos años para derrocar el régimen monárquico, los que negaron en el Parlamento la glorificación de Galán y García Hernández? No. Eso no lo harán jamás los radicales. Pero tampoco podrían prestarse al juego que el señor Prieto pretendía, el de que no desautorizara a un ministro que mantenía, en lo abstracto, una doctrina legalista, incurriente en el equívoco que se pretendía desde los bancos de enfrente. El señor Prieto es muy avisado, tiene una gran experiencia parlamentaria y sabe lo que, en cada momento, se puede hacer y de qué forma se puede explotar una coyuntura propicia. Pero el señor Lerroux tiene una experiencia dilatada, mayor que la del diputado socialista, y no quisiera caer en la trampa que se le tendía. Si hubiese hablado, hubiera tenido que desautorizar a su ministro o que solidarizarse con sus afirmaciones. Ninguna de las dos posiciones era conveniente. Y utilizó su derecho de no acudir al requerimiento que se le hacía. Ha sido sustituido el ministro de Justicia. Su propia delicadeza ha resuelto el problema. Se le ha reemplazado internamente por otro consejero del mismo Gobierno y ya no hay que incurrir en aquello en que deseaban las izquierdas que incurría el jefe del Gobierno.

Buena prueba de ello es que, solventada la cuestión, no se planteó el debate. Dicen los socialistas y dice el señor Maura que era ya innecesario. Se ha satisfecho su pretensión de que el ministro reformista abandone el banco azul. Pero ésta realmente ésta la única pretensión de los conjurados. No. Tenía más longitud. Se trataba de arrastrar a los demás ministros. La traición de las izquierdas es ésa: la crisis. Si el señor Lerroux cae por cualquier cuestión legislativa o de gobierno, como de momento no hay diente de estas Cortes más solución que la que pueda presidir el jefe radical, se iría a otra formación ministerial presidida por él, pero si la caída de su ministerio estuviese determinada por cuestiones que rocen la esencia misma del régimen, entonces la continuidad se hace más difícil. No podría ser en ese caso el señor Lerroux el sucesor de sí mismo. Y puesta en pie esa de dificultad insuperable, ¿qué habría de pelear? Pues que la única salida sería la disolución de las Cortes. ¿Se ve claro por qué habla empeño en que el mismo día de la liquidación del señor Alvarez Valdés hablase desde la cátedra del banco azul el señor Lerroux? ¿Se comprende por qué, limitada la cuestión a la sustitución del ministro de Justicia, no ha habido ya interés en plantear el anuncio del debate político? La habilidad del señor Prieto ha encontrado en esta ocasión una habilidad mayor en el jefe del Gobierno. Las batallas se ganan cuando se saben plantear. Y en esta ocasión, hay que recordar que el planteamiento fué demasiado burdo.

Estas maniobras crean la impresión de que es un amigo político del presidente del Consejo reflejan exactamente el pensamiento del señor Lerroux sobre los

DIPUTACION PROVINCIAL

Unas ofertas de trigos que pueden evitar la importación

La resolución del concurso para nombrar secretario de la Corporación, corresponde al Ministerio

El caso del administrador del Hospital

Preside el señor Ruera y asisten los señores Peraltal, Val, Núñez, Escrivá, Villanueva, Blay y je administrativo militar señor Esteve, adoptándose los siguientes acuerdos:

— Aprobar la relación de los precios medios que han de servir de abono a los Ayuntamientos por los suministros facilitados a las tropas del Ejército y guardia civil durante el mes de Marzo.

— Se retira el jefe administrativo militar.

El presidente manifestó que el gobernador le había encargado con mucho interés, facilitar a cada ciudadano, una noticia de la propuesta hecha por el Ministerio de Agricultura para que los agricultores y fabricantes de harina, pudieran hacer ofertas a dicha autoridad, en la siguiente firma: trigo a 53,50 pesetas los 100 kilos sobre vagón y pago a 10 días, y a 65 pesetas los 100 kilos de harina sobre vagón y pago también a 10 días, lo que se complacía en llevar a efecto con el riego de que dieran a dicha nota la mayor divulgación en sus respectivos distritos, indicándoles las consecuencias para que no se llamen a engaño, de que se haga el mayor número de ofertas, en evitación de que el Gobierno se vea previscidado a importar dicho cereal, con perjuicio de ésta y de la nueva cosecha.

— Tienen muchos riesgos el proyectar sobre la vida de los Gobiernos. Las incidencias inesperadas de cada día y de cada hora, pueden dar al traste con un Ministro cuando menos se supone.

Pero en el terreno de la lógica, la perspectiva no puede ser otra. Este Gobierno es, por el momento, el único que puede aguantar las fuerzas parlamentarias precisas para hacer una obra constructiva eficaz. Entretanto se realiza, se habrá pedido verificarse, ya de manera definitiva, la incorporación a la República de elementos que están casi en sus lindas y que, el día de mañana, con sentido más conservador, pueden gobernar dentro del régimen.

— Usted cree, entonces, preguntamos que el Gobierno seguirá en el Poder hasta después del verano?

— Exacto. Su adhesión leal a la República depende ya sólo de la elección del instante. Está de hecho con el régimen. Y es actualmente el más interesado en la continuación del señor Lerroux en el Poder. Este es el camino lógico. Las izquierdas se rehacen, es evidente que han reconquistado ya posiciones perdidas. Por el rumbo revolucionario no conseguirán nada. Pero, por la propaganda serena, reflexiva, legalmente, pueden llegar a obtener de nuevo la confianza que perdieron. Por eso no puede menos de parecerse a los radicales una grave queja oposición, la que ha cometido el señor Azafra al abrazarse otra vez a la banda de revolucionarios y pretender la unión estrecha con los socialistas. Convénme no olvidar que estos últimos están hoy virtualmente fuera del régimen. Tan separados de él como los monárquicos. Y cuando se pone el voto, todavía, a los elementos que no han hecho una confesión explícita y categórica de republicanismo, no se puede ver con tranquilidad la alianza con quienes voluntariamente se han apartado de la legalidad y defienden la violencia como sistema único de llegar al poder.

— Las izquierdas tienen su camino en una captación de la confianza de la parte del país que siente en izquierda pero que quieren la República tal como se instauró, por los cauces legales. Si sigue otro derrotero, no habrá hecho nada de izquierda para reconquistar las posiciones que perdieron en Septiembre del año pasado. Por eso se afirma por muchas más viabilidad, a la vista del señor Martínez Barrio o al partido que organiza el señor Sánchez Román, que a las vueltas va de los señores Azafra, Casares y Domingo.

— Es necesario, en fin, terminar de instalar brevemente tres núcleos republicanos por ectemnia articulados. El de la derecha, que puede tener su asiento en las fuerzas que dirige el señor Gil Robles, (de las que habrá, es natural, importantes desgajamientos) el del centro, más extenso, que está ya completamente estructurado y que es la zona que hoy tiene a su cargo la gobernación del país y el de la izquierda, que podría estar en manos de Azafra, si no equivoca de nuevo su camino.

— Admitir a los ejercitos de oposición a la plaza de mecánico del Hospital provincial. Se acuerda el tese del actual administrador don Pedro Saúch, y anunciar un concurso entre los empleados de la Corporación para su provisión.

— Expediente relacionado con la prisión de la plaza de administrador del Hospital provincial. Se acuerda el tese del actual administrador don Pedro Saúch, y anunciar un concurso entre los empleados de la Corporación para su provisión.

— Expediente sobre construcción del camino vecinal de la carretera de Villarcayo a Santecilles por Santa Eulalia y Casillas a Salazar. Se dirá trasladado del informe emitido por el administrador de las obras provinciales.

— Expediente para el establecimiento de oficinas contiguas a distintas carreteras, previo el pago del correspondiente arriendo, a don Eulogio Alegre, de Palazuelos de la Sierra; don Aurelio Ruiz, de Las Quintanillas; Junta vecinal de Cuevas de Juarros; Ayuntamiento de Aranda de Duero y Delegación de los servicios hidráulicos del Duero.

— Señalar la subasta anunciada para hoy, del servicio de colocación de sillas en el Espolón y demás pasos públicos, se ha declarado desierto por falta de licitadores.

— Mañana, a las seis, saldrá de San Cosme y San Damián el Santo Viático, cumplimiento pascual para las enfermas de la feligresía.

— A la misma hora saldrá también de la parroquia de San Gil.

— Mañana, a las nueve y cuarto, concluirán matrimonios en San Gil, don Félix Martínez Antón y doña Ezequela Petra Araujo Moreo.

— Ceder autorización para el uso de obras contiguas a distintas carreteras, previo el pago del correspondiente arriendo, a don Viriato de la Rúa, de Bótoa, don Raimundo Peña, de Burgos, y don Julio Izquierdo, de Torresandino.

— Se reclaman datos para restituir la instancia de Adolfo Alonso, de Quintanilla del Agua.

— Pasaron a ocupar el número que les corresponde en el turno varios expedientes sobre admisión en el Hospital.

— Aprobó varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

— Crónica judicial

— Sentencia por robo

— En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Burgos, que se ha seguido contra Julio Urién de Diego y Felipe Ciruelos, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenando a Julio como autor de un delito de robo, a la pena de un año, seis meses y veinte y un días de presidio menor, y al Felipe Ciruelos como cómplice del mismo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las asesorías correspondientes y pago de las costas por iguales partes, y a que indemnicen a Catalina Minguez la cantidad de 120 pesetas.

— Hacer entrega de sus respectivos hijos, asilados en la Casa de Caridad, a don Viriato de la Rúa, de Bótoa, don Raimundo Peña, de Burgos, y don Julio Izquierdo, de Torresandino.

— Se reclaman datos para restituir la instancia de Adolfo Alonso, de Quintanilla del Agua.

— Pasaron a ocupar el número que les corresponde en el turno varios expedientes sobre admisión en el Hospital.

— Aprobó varias cuentas y facturas por servicios provinciales.

— Crónica judicial

— Sentencia por robo

— En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Burgos, que se ha seguido contra Julio Urién de Diego y Felipe Ciruelos, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenando a Julio como autor de un delito de robo, a la pena de un año, seis meses y veinte y un días de presidio menor, y al Felipe Ciruelos como cómplice del mismo a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, a las asesorías correspondientes y pago de las costas por iguales partes, y a que indemnicen a Catalina Minguez la cantidad de 120 pesetas.

— Ensalamientos para mañana

— Audiencia territorial

— Pleito procedente del Juzgado del Oeste de Santander, seguido entre don José María Bezanilla y don Valeriano Grijuela, sobre recobrar la posesión de

una servidumbre.

— Notas de la Alcaldía

— Multas

— Por la Alcaldía, han sido multados

con 25 pesetas cada uno, dos muchachos,

por lanzar piedras en la Plaza de San Juan, y someter cuatro cristales

de una de las casas de dicha Plaza; con

5, el conductor de un auto, y el de una furgoneta, por no llevar luz en dichos vehículos, por la calle de San Pablo.

ARTÍCULOS BURGALES

Una nueva obra de Fortunato Julián

En el escaparate de un comercio de la Plaza Mayor está expuesto un magnífico pergaminio dedicado por la Sociedad Agraria de Roa al jefe de la minoría Agraria don José Martínez de Velasco.

El pergaminio es una obra maestra del genial artista Fortunato Julián, que si no estuviera acreditado ya, bastaría esta nueva muestra de su ingenio para colocarle a la altura digna de su fama.

Se trata de un trabajo perfectamente inspirado en bellísimos asuntos campesinos y de una ejecución limpia y primorosa.

Se comentaron luego los rumores circulados sobre el Consejo en Palacio y la posibilidad de la crisis total.

— Seguidamente el jefe del Gobierno marchó a su domicilio.

— Entonces, dijo un periodista, ¿podemos desmentir los rumores de crisis total?

— Eso pueden ustedes desmentirlo o no, replicó el señor Lerroux, porque aunque nosotros no renunciamos y creemos que encontraremos una solución a este problema, si no ocurriría así tendría que surgir la crisis.

— Seguidamente el jefe del Gobierno

— Se va despejando el horizonte

— Las últimas impresiones presentan el horizonte más despejado que durante la tarde, pues se da como probable que la solución de las dificultades surgidas sea la publicación de dos decretos en relación con la ley de amnistía.

— Si, contestó un periodista; nos dijeron que habían estado estudiando la interpretación de la ley de amnistía.

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

— — — — —

—

DEPORTES

Pelota vasca

Quedó demostrada el domingo pasada la afición que existe en nuestra ciudad al juego de la pelota a mano.

En malas condiciones el frontón «La Bombilla», por el tiempo de lluvia, esto desfició por completo el partido inaugural que la nueva empresa había concertado entre los pelotaris José Uriarte, de Navarra, y Francisco Erreondo, vasco, campeón amateur, contra Gaitito Rojo, afamado jugador de Logroño, y Rafa, natural de Burgos, y jugador perfecto.

Se congregó al principio numerosa concurrencia, pero, como decimos, la lluvia ocasionó la desilusión del público ansioso de presenciar una lucha tan reñida.

El amigo Alarcia, cumpliendo las decisiones de la afición, allí presente, dió la orden para empezar el partido a 30 tantos, que la lluvia disminuyó, teniendo que ser suspendido cuando se encontraba el tanto; 8 el vasco y navarro por 13 a favor del riojano y burgalés.

Se presentaron jugadas buenas, pero muy especialmente en el tanto 10, en que Rafa, con su juego perfecto y elegante, lo remató en forma adagio, recibiendo justos y prolongados aplausos.

El próximo domingo, seguramente, se repetirá este mismo partido, siempre que Gaito Rojo tenga libre ese día, en atención a los deseos del público.

También durante los días de la semana se celebrarán partidos interesantes entre jugadores locales, de verdadera valor y extraordinaria afición, como los jugados el sábado pasado entre Marcelino «El Tasquero» y San José (Árbitros), contra El Carnicero y Sixto, que no pierde facultades ni se agota su entusiasmo.

Quedaron igualados a partido cada uno de 20 tantos.

Para final diremos al amigo Adrián Arnaiz dueño del Parque de Recreos «La Bombilla», que bien merece la pena que asista y así lo esperamos—los deseos de los jugadores en favor del público y en propio beneficio de la empresa.

P. DALIER

El partido agrario español y las Confederaciones hidrográficas

Se nos ruega la publicación de las siguientes notas:

En reunión reciente celebrada en el Centro agrario, se consideró como de alto interés para la vida económica del país el desarrollo de los servicios hidráulicos de España y la concesión de autonomía para las Confederaciones Hidrográficas, dotándolas de fondos suficientes para el desenvolvimiento de su cometido.

Se examinó la campaña que por la autonomía de la Confederación del Duero se viene desenvolviendo en varias provincias castellanas, a las cuales han asistido representantes de la Minoría Agraria en el Parlamento, que se han hecho eco de estas justas peticiones. Se cuenta también de que miembros de esta Minoría habían interesado la apertura interpelación en las Cortes respecto de este particular.

El Partido Agrario, estimando que estas Confederaciones traen como consecuencia un florecimiento insospechado en la producción agrícola, mediante la transformación de los terrenos de secano en regadío y el aprovechamiento racional de toda la riqueza hidráulica, presta a las mismas la máxima atención y, si fuera necesario, convocaría a una asamblea importante en Madrid, a la que serían invitadas las representaciones de estos organismos. Asimismo, regresará con gusto a todas las iniciativas que se le dirijan sobre esta materia, para hacer un estudio de ellas y ser recomendadas a la Minoría del Partido.

Conferencia del ministro de Comunicaciones Sr. Cid

En el ciclo de conferencias abierto por el Partido Agrario Español y presidida por el ministro de Comunicaciones señor Cid. El acto tendrá lugar en el Teatro Victoria de Madrid el día 29 del corriente.

Dada la expectación por escuchar al ilustre conferenciante, se ruega a todos los que deseen asistir a la conferencia que, con la anticipación necesaria, interesen el pedido de localizaciones en el domicilio del Partido Agrario Español, en Madrid, avenida de Eduardo Dato 32, teléfono 27761.

O MEJOR EN SOMBREROS

Sombrerería,

Propaganda de la Lotería de la Ciudad Universitaria

A última hora de la tarde de ayer negaron al aeródromo de Gamonal en un magnífico avión, los pilotos don Arturo Zúñiga y don Alfonso Casas, presidente de Vitoria.

Vienen recorriendo toda España en viaje de propaganda de la Lotería de la Ciudad Universitaria.

Esta mañana han volado sobre la ciudad arrancando infinitas expectativas y después de comer han salido para León.

ENFERMEDADES DE LA PROSTATA

“Prostatitis”

Curación radical sin dolor ni operación

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1412

Médico Angel de Gorozábal

Sus padres, D. Andrés y D. Emilia; hermano, D. Félix y demás familia

Ruegan a sus amistades la encorriendo a Dios y asistan a alguna de las citadas misas, por lo que les anticipan las gracias.

Burgos 24 de Abril de 1934.

Q. E. P. D.

EL Joven,

D. Tomás Mazuelas

Cosgalla,

que falleció el 25 de Abril de 1933

ENFERMEDADES DE LA PROSTATA

“Prostatitis”

Curación radical sin dolor ni operación

Electroterapia, Fisioterapia, Rayos X

Florida, 17 - VITORIA - Teléfono 1412

Médico Angel de Gorozábal

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria — San Juan, 61, teléfono 272.

fulleri en el día de ayer,

habiéndole recibido los 55.55. y la bendición de Su Santidad

Q. F. P. D.

Su desconsolado esposo, D. Gabino Arrese (archivero 2º de Oficinas Militares, retirado); hijos políticos, R. P. José (escolapio), D. Fernando, don Jesús, (teniente de Intendencia), austeros, y doña María del Pilar; hermanos políticos, sobrinos, primos y testamentarios

Ruegan a sus amistades se sirvan encontrarla a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistir al funeral que tendrá lugar mañana, miércoles, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Lorenzo el Real, por cuyos actos de piadad les anticipan las gracias.

Burgos 24 de Abril de 1934.

Viví: San Lorenzo, 2

ECOS DE LA PROVINCIA

El DIARIO en Miranda de Ebro

Fútbol.—Torneo Alava-Miranda

El partido que el domingo se jugó, en Miranda de este importante torneo, entre los equipos Aviación y Deportivo Mirandés, y resultó interesante, por los buenos jugadores que desplazó Victoria y el férreo local, cuyo resultado fue cinco a cero, a favor del Mirandés.

Se examinó la campaña que por la autonomía de la Confederación del Duero se viene desenvolviendo en varias provincias castellanas, a las cuales han asistido representantes de la Minoría Agraria en el Parlamento, que se han hecho eco de estas justas peticiones. Se cuenta también de que miembros de esta Minoría habían interesado la apertura interpelación en las Cortes respecto de este particular.

El Partido Agrario, estimando que estas Confederaciones traen como consecuencia un florecimiento insospechado en la producción agrícola, mediante la transformación de los terrenos de secano en regadío y el aprovechamiento racional de toda la riqueza hidráulica, presta a las mismas la máxima atención y, si fuera necesario, convocaría a una asamblea importante en Madrid, a la que serían invitadas las representaciones de estos organismos. Asimismo, regresará con gusto a todas las iniciativas que se le dirijan sobre esta materia, para hacer un estudio de ellas y ser recomendadas a la Minoría del Partido.

El próximo domingo, seguramente, se repetirá este mismo partido, siempre que Gaito Rojo tenga libre ese día, en atención a los deseos del público.

También durante los días de la semana se celebrarán partidos interesantes entre jugadores locales, de verdadera valor y extraordinaria afición, como los jugados el sábado pasado entre Marcelino «El Tasquero» y San José (Árbitros), contra El Carnicero y Sixto, que no pierde facultades ni se agota su entusiasmo.

Quedaron igualados a partido cada uno de 20 tantos.

Para final diremos al amigo Adrián Arnaiz dueño del Parque de Recreos «La Bombilla», que bien merece la pena que asista y así lo esperamos—los deseos de los jugadores en favor del público y en propio beneficio de la empresa.

P. DALIER

El DIARIO en la Merindad de Castilla la Vieja

El III Aniversario de la República

Día gris ha sido el 14 de Abril en esta fértil Merindad. La mayor parte de los vecinos han trabajado hoy, a pesar de estar declarada fiesta nacional. Es costumbre en estas merindades que el alcalde envíe una corredora anunciando a las Juntas Administrativas los días que no puede trabajarse. Pues bien, hoy día 14 no ha sido enviada dicha corredora y, claro está, la mayor parte de los vecinos han trabajado.

Es hora ya de que todos los ciudadanos nos acostumbremos a cumplir la ley. Y conste que esto ha ocurrido porque en años anteriores no se castigó a los culpables.

Villanueva la Blanca

Tenemos entendido que este simpático y fértil pueblecillo, compuesto por más de 40 vecinos, que en producción marcha a la cabeza de los de la Merindad, va a ver pronto satisfecho lo que constituye su supremo ideal: la carretera.

Hora es ya de que se haga justicia a estos pueblos que hasta la fecha no hacen otra cosa que dar sin recibir nada.

Y creemos justo consignar que uno de los señores que más trabajan por que

la carretera sea una realidad es don

Medardo Fernández, vecino de Torre

del Bierzo.

Y a las cuatro de la tarde, con

asistencia de un delegado mandado por el gobernador civil de la provincia, se dio posesión oficialmente de alcalde a don Antonio Caballero Cuzzani, quien

había sido sustituido en el cargo por

orden gubernativo, y formado expediente de incompatibilidad. Y habiendo este resultado favorablemente, en consejo de ministros, ha sido repuesto en el cargo.

Y presidente del Partido Radical de la Merindad, quien, dando un alto ejemplo de altruismo, no cesa de trabajar por que se consiga. Bien entendido, que se muere por amor al pueblo, pues en las pasadas elecciones no obtuvo el parte donde él milita, en ese pueblo, más de seis votos.

Cépedes

Espartanas defraudadas. Otros de

los dejan. También viene don Modesto Fernández luchando por que esta localidad tenga su carretera, que

tiende a Bezos, les permita afluir al mercado de Villarcayo. Pues bien,

solicitió el alcalde de la Merindad apo-

yo, no material, sino moral, y el alcal-

de lo dijo que la estudiaría. Es triste

que las corporaciones municipales

no sólo tengan que ser acuerdas por

señores ajenos a ellas para que proce-

ran buenos medios de comunicación a

los pueblos, sino que demoren la ayuda

moral que estos pueblos le pidan. En-

tendemos nosotros que los ediles deben

dejar la significación política a un lado

y ocuparse en procurar el bienestar de

los vecinos, que las nombraron, sin

distracción de ideologías políticas.

Terme.—Los escuelas

Terminadas las escuelas de Terme y

recibidas por el arquitecto del Estado,

se espera de un momento a otro su

creación definitiva. Hacemos votos po-

que pronto estén funcionando.

El DIARIO en la Merindad de Sotoscueva

El tiempo y los sembrados

El tiempo, tan frío en días anteriores, se ha trocado en benigno, de la noche a la mañana. Los agricultores que veían con profunda pena perderse la mayor parte de sus cosechas, se prensan el régimen de nieves y heladas, azote el más cruel que la Naturaleza pueda infiijir al sembrado, vuelven a confiarse al contemplar que la tierra parida se troca en verde y los sembrados van recobrando vigor y lozanía.

El III Aniversario de la República

El buen tiempo que hace, unido a las justas medidas tomadas por el gobernador civil de la Provincia, restauando la capitalidad del municipio a Cornejo, han contribuido a que se celebra con toda esplendor el III aniversario del régimen. A las 10 de la mañana comienza a afluir a Cornejo vecinos de todos los pueblos de la Merindad, afluencia que es mucho mayor durante las primeras horas de la tarde. A las 3 de la tarde Cornejo, capitalidad del municipio, presenta fragor aspecto por la gran cantidad de gente que se había congregado. Los concejales del Ayuntamiento don Pedro Pereda, don Juan Sáinz, don Damián Rioguera, don León Peña y otro cuyo nombre no recordamos, se reunieron en

la fiesta transcurrió dentro del mayor orden.

PAK

El DIARIO en Salas de los Infantes.

Nos primeras palabras, de agradecimiento

Después de los varios días pasados sin tener contacto alguno con los lectores del DIARIO, como consecuencia del violento incendio que en pocas horas destruyó totalmente la casa de mis propiedades, en la que habitaba, han de ser mis primeras palabras para testimoniar públicamente mi profundo y sincero agradecimiento por las múltiples e importantes pruebas de consideración y afecto que con tal motivo se me han hecho.

Lo son en primer lugar el comportamiento segundo, no sólo por el vecindario de esta ciudad, sino también por varios vecinos de los inmediatos pueblos de Castrovid, Bañuelo del Mercado y La Revilla, especialmente de este último pueblo, que pudo oír mejor que otros los tristes de campana anunciando el fuego, que acudieron prestos a sofocarlo, lo que conseguieron después de seis horas de incansable trabajo, en el cual llegaron algunos incluso a exponer sus vidas.

Fueron varios, bastantes, los que corrieron este peligro, y por el temor de incurrir en sanciones, nos abstuvimos de dar sus nombres, agradeciendo, como antes decimos, tanto a estos como a todos los demás, que contribuyeron en la medida de sus fuerzas a evitar que el siniestro alcanzara mayores proporciones, que no dudaremos.

Cómplice, asimismo, hacer público también, el proceder de la Compañía aseguradora «La Unión y el Fénix Español» y todo el personal a sus órdenes.

Primeramente el agente de la misma en esta localidad, don Pedro de las Heras, después de contribuir a la extinción del incendio, se prestó generosamente a eximir el parte obligado que ha de darse a la Compañía, a la que avisó con urgencia, acudiendo al lugar siniestrado cuando

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Servicio de la Agencia Mencheta

Consejo de ministros

Comienza el Consejo

De diez a diez y media llegaron al Palacio Nacional los ministros para reunirse bajo la presidencia del jefe del Estado.

El primero en acudir fué el señor Sáenz Alfonso y el último el señor Pita Romero.

Ninguno hizo manifestación alguna. El presidente de la República se encontraba en Palacio desde las diez menos veinte.

Se suponía que antes de reunirse con S. E. celebrarían los ministros un Consejo.

En la plaza de la República se situaron algunos grupos de curiosos que eran contenidos por los guardias de Seguridad.

Las dudas del Presidente de la República

El Consejo terminó cerca de las dos y media de la tarde.

A la salida, los ministros no hicieron manifestaciones a los periodistas.

El presidente leyó la nota con la referencia, pero lo hizo a tal velocidad que como los informadores creían que a la terminación de la lectura se les iba a entregar no la tomaron taquigráficamente.

En resumen dice que S. E. el presidente de la República, con motivo de la promulgación de la ley de amnistía, expuso al Gobierno las dudas, preocupaciones e inquietudes que en su ánimo habían suscitado algunos preceptos de la ley, especialmente el apartado 24 y los párrafos C y G, ante el riesgo de que en su aplicación se llegara a producir una posible desviación o interpretación contrarias al espíritu que insinúa la ley.

El Gobierno ha acogido con la atención que merece la celosa previsión del presidente y ha considerado que debía evitarse la posibilidad de interpretaciones erróneas mediante las reglamentaciones necesarias contenidas en los decretos que se harán públicos al propio tiempo que la ley y en los que se dictarán las normas apropiadas.

Además el Consejo, separadamente de S. E., deliberó sobre los decretos que el jefe del Estado se dignó aprobar y que esta tarde serán llevados a su firma.

En resumen, que mañana se publicará la ley de amnistía y que S. E. se reserva el derecho de hacer públicas las más amplias explicaciones sobre los escrupulos constitucionales, que se habían presentado.

Más tarde se facilitó el texto integral de la nota que difiere muy poco de la anterior referencia.

Información varia

Desmintiendo unos rumores

La Casa del pueblo ha desmentido el rumor según el cual hoy sería declarada la huelga general en Madrid.

BANCO HISPANO AMERICANO

Casa central: MADRID

Capital autorizado 200 millones de pesetas
Capital desembolsado 100 millones de pesetas
Reservas 59 millones de pesetas

CAJA DE AHORROS

Imposiciones y reintegros todos los días laborables

IMPOSICIONES A UN AÑO

4 por 100 de interés

Sucursal en BURGOS: Apartado 49

BOLSA DE MADRID

	INTERIOR	DIA 24		INTERIOR	DIA 24
Interior	70'40	70'50	Barco de España	560'00	560'00
Exterior	84'40	84'40	Hipotecario	270'00	000'00
Amortizable 4%	82'00	00'00	H. pano Americano	148'00	148'00
— 5%, antiguo	95'50	0'00	Español de Crédito	190'00	190'00
— 5%, 1917	95'00	00'00	Central	77'00	00'00
— 192.6	101'00	00'00	Río de la Plata	72'00	71'00
— 1927 con impt.	0'75	90'50	Ferrocarril del Norte	261'00	261'50
— 1927 libre	100'90	100'60	Idem Idem Obligaciones	91'00	0'00
— Ferrovial	100'25	99'50	Idem M. Z. A.	231'00	232'00
— Cédulas hipotecarias 4%	92'00	0'00	Sigue la huelga	255'00	0'00
— 5%, 95'75 95'50	95'50	0'00	ZARAGOZA.—Hoy ha continuado la	206'00	247'00
— 6%, 104'90 104'20	104'20	0'00	huelga con las mismas características	42'25	42'75
Francos franceses	48'45	48'45	que en días pasados.	81'00	0'00
— suizos	238'02	238'02	Han circulado algunos taxis más que	208'00	0'00
— belgas	171'62	171'62	ayer, concurridos también por sus propietarios.	75'00	0'00
Libras	37'50	37'55	No se han registrado incidentes dignos de mención.	43'00	0'00
Dólares	73'1	73'1		108'50	108'35
Liras	62'50	62'50			

Mañana se publicarán la ley de amnistía y los decretos reglamentándola.—Los socialistas entienden que la ley ha debido ser devuelta a la Cámara para salvar los errores que contiene.—Comentarios sobre la situación política.—Clausura de la Escuela Normal de Madrid.—Hallazgo de numerosos explosivos en Bilbao

Reunión de la minoría socialista

A las doce de la mañana se ha reunido la minoría socialista, asistiendo los señores Prieto y Besteiro.

Este, contestando a preguntas de los periodistas, dijo que no creía que los errores de la ley de amnistía puedan ser corregidos con decretos aclaratorios y complementarios.

A su juicio, al Gobierno puede considerársele virtualmente en crisis.

También el señor Bugeda dijo a la entrada:

Vamos a examinar la ley de amnistía para demostrar los extremos anti-constitucionales que contiene.

Es inquestionable el derecho que el jefe del Estado tiene para, en vista de esos errores que el señor Jiménez Astúz evidenció, devolver la ley según determina el artículo 83 de la Constitución.

Lo más grave sería reformar la ley por decretos, lo que sorprendría un precedente funesto para el régimen parlamentario y para su favor.

Ahora se verá la razón que asistía a los señores Jiménez Astúz y Prieto cuando se oponían a la aprobación de la ley, pues el propio jefe del Estado se detiene para redactarla.

Cuando terminó la reunión, el presidente señor Negrín, dijo que esta tarde asistirá, convocado por el presidente de la Cámara, a la reunión de los jefes de minorías.

Luego facilitó una nota que dice:

La minoría socialista ha examinado detenidamente la situación política creada por el retraco en promulgar la ley de amnistía que obedece a reparos formulados por el presidente de la República a algunos preceptos de la ley, y acordó declarar inadmisible por lo monstruoso el sistema que, según manifestaciones de algunos ministros, estudia el Gobierno mediante decretos, pues la única vía legal es la señalada en el artículo 83, que consiste en que el jefe del Estado devuelva la ley a las Cortes, acompañada de un mensaje razonado para discutirla de nuevo.

Los presupuestos

Se ha reunido la comisión de Presupuestos.

El presidente, señor Villanueva, manifestó que habían estudiado el de la Presidencia, aprobando las reformas en los cuerpos subalternos del Estado.

Se mejoraron los sueldos con el 70 por 100 que producirá la amortización de las plantillas.

Solo falta aprobar lo que se refiere a aviación por estar esperando algunos datos.

Mañana volverán a reunirse para es-

tudiar los presupuestos de la Presidencia y Guerra, y si hay tiempo las mejoras de sueldo a los carabineros.

Los radicales

La minoría radical se reunirá mañana, a las once, en su domicilio social, según la convocatoria circulada firmada en primer término por el señor Lerroux.

Una conferencia

A las nueve y media de la mañana acudieron al domicilio del jefe del Gobierno los señores Samper y Guerra de Río.

Después de conferenciar marcharon a Palacio,

Notas militares

El «Diario Oficial» del Ministerio de la Guerra, publica lo siguiente:

Destinos

Artillería. — Capitanes don Javier González Moto Cervigón, del regimiento de Costa 2, y don Antonio Rodríguez Álvarez, del Parque divisionario 1, al regimiento 11.

Teniente en plaza de capitán don Juan Fernández Arrausi, del segundo regimiento ligero, al 11.

Concursos

Una plaza de comandante de Estado Mayor, en el Estado Mayor Central.

PROVINCIAS

Guerra del Río a Madrid

BARCELONA.—Al salir el ministro de Obras Públicas con dirección a Madrid, se le preguntó su opinión sobre la situación política, a lo que contestó que él no sabía nada de lo que ocurría en Madrid.

Solo sé que estoy citado en el Palacio Nacional.

Jóvenes distinguidos barren las calles de Valencia

VALENCIA.—Utilizando barrederas mecánicas, algunos jóvenes distinguidos han barrido las calles de la población para quitar de ellas las tachuelas que se habían derramado para evitar la circulación.

En algunas farmacias, los empleados se negaron a despachar recetas.

Importante servicio policial.—Hallazgo de numerosos bombas

BILBAO.—El gobernador ha dicho a los periodistas que el inspector jefe de la Brigada social había practicado un registro en una casa deshabitada de Somorrostro, donde se guardaban los sindicalistas Jacinto Alsubide y Jérémias Velarde, los cuales quedaron detenidos.

Se incautaron los agentes de 22 bombas de mano, vacías, once cilindricas cargadas y preparadas, una pistola, dos cargadores completos y carnets y boletines con ácidos.

Incidentes en el Ayuntamiento

MURCIA.—Comunican de Yecla, que con motivo de la toma de posesión de los nuevos concejales y alcalde, alianados al partido radical, se produjeron algunos incidentes.

A la saída del Ayuntamiento, se registraron colisiones con grupos socialistas.

Sorprendieron también varios disparos dando motivo a que interviniéramos la fuerza pública, que practicó cuatro detenciones.

Definitivamente se ha dado cuenta al juzgado.

Sigue la huelga

ZARAGOZA.—Hoy ha continuado la huelga con las mismas características que en días pasados.

Han circulado algunos taxis más que ayer, concurridos también por sus propietarios.

No se han registrado incidentes dignos de mención.

No mejora la situación

VALÈNCIA.—Un grupo de individuos se presentaron voluntariamente a barrer la plaza de Don Guillén de Castro.

Siguieron los actos de sabotaje contra los pocos tranvías que circulan.

En una de las líneas del recorrido colocaron los extremistas una barra de hierro, que quedó de tal manera empotrada, que interrumpió la circulación durante un buen rato.

El comité abrió sus puertas, y circularon más tranvías que ayer, pero la solución de los conflictos, no parece cercana.

Hacia la normalidad

SAN SEBASTIÁN.—En Pasajes, se advierte que se tiende a la normalidad.

Noticias de Rentería, señalan que se han practicado algunas coacciones para evitar la entrada al trabajo en algunas fábricas y talleres.

Del balcón a la calle

MELILLA.—El capitán de Terceros Juan Martínez, se cayó desde la ventana a un patio, resultando con heridas de carácter gravísimo.

Obsequio a marines franceses e ingleses

MELILLA.—Esta noche, se observó a los jefes y oficiales de los barcos de guerra que se hallan en estas aguas.

EXTRANJERO

se ha reunido la Comisión de Chaco en la Sociedad de Naciones

GINEBRA.—La Comisión de Chaco se ha reunido esta mañana en la secretaría de la Sociedad de las Naciones.

Don Pablo Azcárate, secretario general adjunto, ha dado la bienvenida a los miembros de la Comisión.

En espera de la llegada del señor Alvaro, los cuatro miembros de la Comisión, presididos por el señor Alvaro Vayo, han decidido estudiar los elementos que servirán de base a la redacción del informe al Consejo.

En la catástrofe de Kakaj se calculan que han muerto más de 130 obreros

BELGRADO.—El balance de víctimas, no definitivo todavía, a consecuencia de la explosión de gas en una mina de Kakaj, hace ascender a 130 el número de muertos.

Sólo hay dos supervivientes: un minero que tuvo la sangre fría de asirse a la cola de un caballo que huió y otro que se arrojó a

INFORMACION LOCAL

NOTICIAS

Los Guardas de la Sociedad de Cazadores y Pescadores de Burgos y su Provincia, han denunciado a varios infractores de la ley de Pesca, en término de Burgos.

EN LA OFICINA

Mañana miércoles, de ocho a once de la noche, gran concierto por los nubiles artistas

Fede y Cotelo

concertistas de laud y guitarra de la Emisora de San Sebastián.

Hay muchos libros escritos para usted. Visita la Librería Hijos de Santiago Rodríguez, durante la Semana del Libro (21 a 30 de Abril). Descuento de diez por ciento en todos los libros (menos los de texto). Obras de actualidad, de Ciencias, de Arte, de Literatura, etc. Miles de títulos diferentes. Envíos a todas partes.

CONCHA

Salón de señoras

Plaza Mayor, núm. 59, piso 1

Don Félix Serrónvila Marcos, industrial de Villadiego, nos ruega hagamos público que dos individuos, haciéndose pasar uno por hermano y otro por hijo, se dedican a pedir cantidades en su nombre a los comerciantes de esta plaza, y como nadie tiene que ver con los sujetos en cuestión, desearía que cuando se presenten en algún establecimiento los denuncien a las autoridades.

Casto Miguel JARDINERO

Orece sus servicios, encargándose de la reforma y reparación de jardines. Informes: Feería M. Iglesia, Santander, 34.

Hallándose trabajando ayer tarde, Manolo Fernández, de 28 años, se produjo varias heridas contusas en la región parietal derecha, de las que fue asistido en la Casa de Socorro.

Las novedades en camisería de caballero ya llegaron a precios de fábrica. MI TIENDA: Sombrerería 3 y 5.

JUNTA DE PROTECCION DE MENORES. — Raciones suministradas a los polacos en el día de ayer, 558. Donativos:

Don Desiderio Alcalde, en nombre del Partido Republicano de Izquierdas, 25 pesetas.

Medias y calcetines. Liquidación. MI TIENDA: Sombrerería 3 y 5.

CONAC «Tres Perlas» Finísimo Muy viejo

Premiado con Medalla de Oro en la Exposición Ibero-Americana de Sevilla LADISLAO MERINO Santander, 1.—BURGOS

80 por 100 de economía

Eficacia Seguridad

Se garantiza a su camión con la adopción de los

Motores de aceites pesados "JUNKERS-C. L. M."

adaptables a cualquier chasis.

Precios desde 5.500 a 23.000 pesetas, según tonelaje

Informes y presupuestos gratis

Representante para Burgos y Vascongadas

JOSÉ MANUEL PLAZA
Carretera de Valladolid - Fábrica de seda - Teléfono 231

TARIFA

Quince palabras, 60 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos. Pago adelantado.

ALMONEDAS

SE VENDE un aparador de nogal y piedra de mármol. Luis Calvo, 12. Hasta el 24.

ARRIENDOS

ARRIENDASE la casa número 9 de la calle Diego Polo. Informes, en la misma.

HUERTA de doce fanegadas de sembradura tapizada y dentro de la población, con riego por el pie, se arrienda o vende. Dispone de buena casa y cuadra. Informarán, Pascual Moliner.

SE desea habitación en primer piso, de casa céntrica, para instalar oficina. Ofertas, Plaza Prim, 3, ultramarinos de Gregorio González.

ARRIENDASE local céntrico para garaje, o industria. Informes, Plaza Mayor, 61, segundo.

GARAJES se arriendan en la calle de San Julián, número 12.

AUTOMOVILES

OCASIÓN: Vendo en buenas condiciones seis coches a toda prueba, distintas marcas, potencia y carrocerías. Todos ellos con patente corriente. Informarán, Puebla, 17, primero.

SE VENDE "Ciroën", 10 H. P., toda prueba, estatizado, nuevo, baratísimo. Razón, bar ideal.

COLOCACIONES

DEPENDIENTE de farmacia y droguería, para temporada o todo se ofrece, buenas referencias. Informes, en esta Administración.

SIRVIENTA se necesita que conozca industria hospedaje, San Juan, 63, segundo dechena.

SIRVIENTA se necesita, en San Pedro, Villalón, número 31, vaquería.

NECESITO OFICIAL o medio oficial, carpintero. Razón, Julio Llorente, en Sastamona.

GOBIERNO CIVIL

Hablando con el Sr. Sánchez Rivera

Hoy nos ha dicho el señor gobernador que han sido destinados a la plantilla de Burgos, cuatro agentes de policía especializados en la brigada de la Diversión.

Añadió que le habían visitado los pilotos aviadores de la Ciudad Universitaria, con Arturo Zúñiga y don Alfonso Casas, que llegaron ayer con el propósito de hacer propaganda de la Lotería.

Tenían el propósito de elevarse hoy a mediodía, para lanzar prospectos anunciadores del sorteo.

Proceden de San Sebastián, Bilbao y Vitoria, y seguirán para León y Galicia.

CAFE CANDELA

Esta noche, de diez y media a doce y media, despedida definitiva del natalicio ventrillero.

FREGOLIN

El mayo: éxito conocido. Risa, buen humor, a cargo del TIO ROQUE.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Una subvención de 30.000 pesetas al pueblo de Quintanor de la Sierra

Desde este día ha quedado abierta la matrícula de bicicletas. Los que tuvieran inscrita su máquina en el padrón anterior, podrán renovar la matrícula durante el presente mes y los veinte primeros días del de Mayo próximo, y los demás deberán hacer la inscripción antes del diez de Mayo.

Las inscripciones se verificarán en la Oficina de Arbitrios todos los días la berables, de nueve a una.

Transcurridos los plazos antes citados, serán retiradas de la circulación las bicicletas que no figuren matriculadas, y no serán devueltas a los dueños hasta tanto satisfagan la multa que les hubiere sido impuesta.

Burgos 23 de Abril de 1931.—El presidente de la Comisión, Luis Labín.

Ayuntamiento de Burgos

Desde este día ha quedado abierta la matrícula de bicicletas. Los que tuvieran inscrita su máquina en el padrón anterior, podrán renovar la matrícula durante el presente mes y los veinte primeros días del de Mayo próximo, y los demás deberán hacer la inscripción antes del diez de Mayo.

Las inscripciones se verificarán en la Oficina de Arbitrios todos los días la berables, de nueve a una.

Transcurridos los plazos antes citados, serán retiradas de la circulación las bicicletas que no figuren matriculadas, y no serán devueltas a los dueños hasta tanto satisfagan la multa que les hubiere sido impuesta.

Burgos 23 de Abril de 1931.—El presidente de la Comisión, Luis Labín.

Pensión ARENAS

Madrid. Habitaciones exteriores, soleadas, excelente comida desde seis pesetas.

Fuencarral, 83, frente Barceló, Metro Tribunal.

Si quiere saborear buena cerveza, exija CERVEZA "DAMM"

Depósito: Confitería LASTRA

CALEFACCIONES CENTRALES

Y POR COCINA

SANEAMIENTO

Proyectos y presupuestos gratis

Eustasio Villanueva

Plaza Mayor, 48

Eleuterio GRANDES ALMACENES Lunall-Fuencarral

BURGALESES! Si vienes a Madrid, no dejés de visitar a nuestro paisano d. Bárbaro Herreros.

Se envían muestras gratis.

PASTOR

reclamo para ganado lanar. Ra-

zón, Eugenio Renuncio, en Villaviciosa.

PERDIDAS

EXTRAVÍO: Vendo en buenas condiciones

siete fanegas de heredad, sitas en los términos Alfareros, Rivalambo,

Picos y Valduercos. Raízón, Elena de la Peña, calle Diego Polo, número 9.

PERDIDAS

EXTRAVÍO el dia 21 perdió caza, seter,

listas negras, atiende por «Sol».

Grafiacá, José Duque, taberna, Gá-

monal.

TRASPASOS

SE TRASPASA el acreditado ventero

de Las Veguillas y anexos. Informes, en el mismo.

VENTAS

VENDENDE, diez fanegas de heredad,

sitas en los términos Alfareros, Rivalambo,

Picos y Valduercos. Raízón, Elena de la Peña, calle Diego Polo, número 9.

VENTAS

VENDENDE dos terneras, pura raza ho-

landesa, recién nacidas. Rufo Gutiérrez en Lerma.

VENTAS

COCHE de niño, se vende casi nuevo.

Plaza de Santamaría, número 3, entre

barrio de Castañares.

VENTAS

BOTELLAS vacías se compran, cual-

quier cantidad, a buenos precios. Viuda de Aguilar, Almirante Bonifaz, 27.

VENTAS

SE VENDEN 67 ovejas, con cría en su

mayoría, 25 borras y tres cabras. Tam-

bien se vende un cañón de par, con sus

correspondientes aperos, una segadora

«Mc Cormick» y una avenadora «Villar»

todo en muy buen uso. Para tratar, con su dueño, El Paseo Antón, en Castrojeriz.

VENTAS

SIMIENTE de alfalfa, de superior cali-

dad, garantizada de cosecha, para se-

cado, y regadio se venden en el almacén

de piensos de la villa de Sergio García,

Llana de Afuera, número 11.

VENTAS

BUEÑO local, Plaza Mayor, 58, con dos

escaleras, 1º planta, módulo y car-

rejado, en 5.000 pesetas.

VENTAS

BILLARES, se venden, baratos, dos nu-

mios nuevos. Ber Arriaga.

VENTAS

SE VENDEN 100 garrafas de vino de

la finca de la villa de Sergio García,

Llana de Afuera, número 11.

VENTAS

SE VENDEN 100 garrafas de vino de

la finca de la villa de Sergio García,

Llana de Afuera, número 11.

VENTAS

SE VENDEN 100 garrafas de vino de

la finca de la villa de Sergio García,

Llana de Afuera, número 11.

VENTAS

SE VENDEN 1

PAGINA AGRICOLA Y MERCANTIL

MERCADOS

De Burgos

De la provincia

BRIVIESCA

Después de varios días de mucho viento, que había resacado la tierra, ha venido una lluvia menuda ayer y hoy, que beneficiará mucho a los sembrados si la temperatura es buena.

El mercado de trigo, ha mejorado esta semana, y no todo lo que debía, debido a los rumores alarmantes de una posible importación del extranjero que tanto a los fabricantes del interior como a los tenedores, no deja de inquietarlos; pero aún así, va mejorando el precio, aunque lentamente.

Se asegura que no podrá faltar trigo hasta octubre con la próxima cosecha, por el contrario, se cree más bien ha de sobrar.

Por esta región, queda bastante trigo tanto en pozo, de los pudientes labradores, como en los corderos, y buena prueba de ello que ha llegado la noticia, de que han ofrecido de esta plaza por mediación del gobernador de la provincia, al ministro de Agricultura, 300 vagones.

Sería otro segundo desastre si se llevase efecto la importación de trigo, pues en la memoria de todos está la que se hizo hace dos años, cuando se estaba segando en varias provincias. Triste recuerdo dejó al labrador al comercio y a la industria.

Cotizaciones:

Tijo, a 83 reales faneja.
Gentero, a 55.
Cebada, a 42.
Avena, a 34.
Yeros, a 75.
Harina, a 64.
Muelas, a 60.
Harina de primera, a 64 pesetas los 100 kilos.

Merluza, a 4,50 pesetas kilo.
Pescadilla, 3,50.
Huevos, a 180 docena.
Pieles de cabrío, a 3 pesetas una.
Icom de cerdo, a 125.

ARANDA DE DUERO

Trigo primera, a 52 pesetas los 100 kilos.
Idem segunda, 51.
Idem tercera, 50.
Ceneno, 36.
Cebada, 32.
Algarrobas, 39.
Yeros, 38.
Lentejas, 1,40 pesetas kilo.
Garbanzos superiores, 2,00.

Idem regulares, 1,75.
Idem medianas, 1,29.
Afubias, 1,80 y 1,40.

Harina primera, 64 pesetas los 100 kilos.
Idem corriente, 62.
Acete, 1,80 y 1,90 litro.

Vino blanco, 60.
Idem tinto, 60.
Idem claro, 60.
Vinagre, 60.

Patatas blancas, 2,50 y 2,75 pesetas arroba.
--

PAMPLIEGA

Trigo áliga, 90 reales faneja.
Idem mocho, 85.
Idem rojo, 84.
Ceneno, 56 y medio.
Cebada, 40.
Algarrobas, 70.
Muelas, 56.
Yeros, 65.
Avena, 28.
Garbanzos superiores, 200.

Idem regulares, 190.
Idem medianas, 180.
Ajulias, 200.

Harina primera, 30 pesetas arroba.
Idem segunda, 28.
Idem tercera, 26.

Salvado primera, 16 reales.
Idem segunda, 15.
Idem tercera, 14.

Patafas 7 reales arroba.
Acete, 92 reales arroba.
Vino blanco, 38.

Idem tinto, 30.
Idem claro, 30.
Vinagre, 30.

APROVECHE

la nueva oportunidad que le brinda en

MEDIAS	seda fina, manguedos naturales	1'95 pese
Id.	fd. fd. fd.	2'15
Id.	id. finísima id.	2'50
DOMINGO HOSPITAL		
Sucursal: ESPOLON, 44.--BURGOS		

Novelas gratis

Pídala, antes de que se agoten, las costeadas por generosos favorecedores de la cultura. Envíamos lista impresa con los nombres de los señores dones, pitilleras, carteras, etc.

Envíe el cupón a La Novela Gratis, CORDOBA

Dona
Profesión
Sexta

REVISTA DE MERCADOS

MAICES.—Valencia, del país, a cinco pesetas Larchillas; blanco, nueva cosecha, a 45 los 100.

Se cotiza en Reus, a 50 pesetas los 100 kilos.

Barcelona: andaluz corriente, a 58 pesos los 100 kilos; idem fino, de 60 a 62; idem entrefino, a 59; Lérida, de 57 a 58; idem blaco, a 48; Valencia, de 58 a 59.

ALUBIAS.—Varias plazas, cotizan la faneja: Alcajos, a 200 reales; Valderrama, a 200; Pamplona, 200; Santa María del Páramo, a 184; Castejas, a 220; Mansilla de las Mulas, a 180.

Encalzado el mercado de Valencia, cotiza los 100 kilos: Pineo, a 78 pesetas;

idem de Palma, a 81; francesas, a 76; Barcelona: Prat, de 98 a 100 pesetas los 100 kilos; Valençà Pinet, de 82 a 90; monquinas, a 88; tranquilón, de 86 a 88; Mallorca, de 77 a 79; Castilla, corretones, a 125; Castilla superiores: criadas, de 131 a 135; cocorrosas Castilla, de 98 a 100; cocorrosas Turquía, de 65 a 68; perlas Galicia, a 102; Bulgaria, de 56 a 57; Sophie, de 82 a 84; coco Rumanía, de 63 a 75.

CARNES Y GANADOS.—Los últimos precios que conocemos, de la plaza de Madrid, son los siguientes: Vacuno mayor, vacas, de 128 a 134 reales arroba; canal (de 2,78 a 2,91 pesetas kilo canal); toros, de 142 a 148 (de 3,09 a 3,22); cerdos, de 131 a 136 (de 2,01 a 2,06).

Terceros: castellanas, de 180 a 230 reales arroba; montañesas, de 150 a 174; asturianas, de 150 a 174; gallegas, de 130 a 154; de la tierra, de 130 a 154.

Lechales, de 3,10 a 3,20 pesetas kilo; encarneizados, de 2,50 a 2,80; de Montánchez, de 1,70 a 1,80.

Cordero: de 3,50 a 3,19 pesetas kilo canal.

La plaza de Barcelona cotiza por kilo el casal: vacuno mayor, de 280 a 270 pesetas; terneras, de 3,50 a 3,75; lanar extrémico; carneros pelados, a 3,70; ovejas, a 3,30; corderos: lana, a 4,15; hembras, idem, a 4,50; segurito, carneros, a 4,25; ovejas, a 3,40; corderos, a 4,50; manchego, corderos en vena, a cuatro; idem capados, a 4,25; hembras, a 4,50; aragonés, carneros, a 4,30; ovejas, a 3,00; corderos en vena, a 4,20; idem capados, a 4,35; idem desde once kilos, a 4,50; lechales, a 4,90; cerdos del país, a 3,80; valencianos, a 3,85; extremeños, a 3,20.

Sevilla: toros, de 2,70 a 2,80 pesetas kilo canal para el entrador; bueyes, de 2,500 a 2,60; vacas, de 2,70 a 2,80; terneras de 3,50 a 3,70; lanar, de 2,25 a 2,50.

MULTICOPISTA TRIUNFO. El rotativo Multicopista rotativo TRIUNFO, más perfecto, con costador de círculos, peso económico, 350 pesetas.

Ficheros de acero TRINODEX, de fabricación española. El mejor y más barato de los ficheros. Ampisible por bandejas.

Sección de máquinas de escribir

Antes de comprar máquinas de escribir, vea las que vende esta Casa. Precios como nadie, por no haber intermediarios.

MAQUINAS COSER, de 325, 375, 425 y 500. Bobina central.

MAQUINAS UNDERWOOD, ademas 5.

Admite papel de 26 centímetros de ancho, pesetas 900.

Máquina portátil RHEIMETAL, cuatro filas, premio de oro en la Exposición de Barcelona, pesetas 700.

Máquinas de ocasión Underwood y otras marcas

Cambio y compra por máquinas nuevas

Ropa de carbón — Papel cera para multicopistas — Papel de recambio para varias marcas de máquinas

Alquiler de máquinas de escribir «Underwood»

INTERESES DEL LABRADOR

La vida ganadera

Por Ramiro Villarino Campero

Importante, con sustancial importancia para nuestra vida económica, es la ganadería que, aun no tan atendida como debía serlo, contribuye al acuerdo nacional con muy cerca de tres mil millones de pesetas anuales.

Una secular y sufrida enemiga entre agricultores y ganaderos, nos cuesta en ese lapso de tiempo — tan extenso que se remonta a siglos — centenares de miles de pesos anuales.

Son poco amigos de enfrentar unas actividades nacionales con otras, y por ello no comparten ésta de la ganadería con la actividad agrícola.

Pero es de justicia pedir el reconocimiento de la grandísima importancia que la ganadería nacional alcanza hoy y es forzoso convenir en que, sin daño de ninguna clase, puede acrecer esa importancia notablemente con el siguiente beneficio para la nación que, al propio tiempo, granjearía enormes ganancias con el mejoramiento de la ganadería, creando fechor que adquirir animales vivos del extranjero y sus dispuestas amas, y aves, huevos y caza más de cincuenta y cuatro millones de la misma moneda en el mismo tiempo.

Y dadas nuestras condiciones naturales, no es tampoco ni mucho menos, un ensayo de convertirnos en exportadores de huevos, de aves, de caza, de pez y plamas.

Mercede la pena pensar en esto y rezar por su realización.

Dicen, y es cierto, que no es un sueño pensar que pudieramos llegar a vivirnos en exportadores.

Unanmare, en otros años — los relativos pocos años que son necesarios para estas evoluciones — se ha transformado en exportadora de huevos, caza y aves. España, por sus condiciones naturales, está llamada a poder ser exportadora.

Lo absoluto de precio es proponer, hacer esta obra que tanto nos favorecía particular y generalmente, dando por resultado el aumento de producciones.

Mercede la pena, repetimos, pensar en esto.

Agricultores

Si queréis destruir radicalmente el ARANUELO en ciruelos y manzanos, la PULGUILLA en la vid y remolacha y toda clase de ORUGAS en vuestras plantaciones, no tenéis más que dar una pulverización con ARSENIOL. Su mayor garantía es la infinitud de agricultores que lo han empleado con éxito.

Depósito general: B. SERRANO, farmacéutico y agricultor, Logroño. Venta en Burgos, Droguería Viuda de J. Martínez, Plaza Mayor, 45.

Si encuentra Vd. arados nacionales no compre nunca extranjeros

Los arados marca

«EL TIGRE»

son enteramente de construcción nacional. Su adquisición supone ECONOMIA en el precio y reducción del paro obrero

Pida esta marca en

Casa Grigelmo
Pablo Iglesias, 6 y 8--BURGOS

¿Quiero comprar camas y muebles de toda confianza a precios baratos?

Vaya la Gran Bretaña

Vaya el Nuevo Comité, todo hierro modulado patentado

Vaya el Nuevo Comité, todo

